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A szavazatig alapfeltételei
I.

Kassa, november 3.

Sok vitára adott már alkalmat az 
az örökké aktuális kérdés, hogy mik 
legyenek a szavazati jognak ama fel­
tételei, melyekhez az államhatalom ez 
oly kiváló politikai jog megadását kö­
ti ? Be kell vallanunk, hogy ez a vita 
még ma sincsen eldöntve és úgy 
hisszük nem is lesz az sohase vég­
érvényesen befejezve. Sohasem azért, 
mert az emberiség fejlődésével, az 
államformák átalakulásával egyidejű­
leg, azok a körülmények is alaposan 
megváltoznak, melyekhez az államok­
nak mindenkoron alkalmazkodniok 
kell. így tehát mindég újból és új­
ból felmerül a célszerű alkalmazko­
dás helyes módjai megállapításának 
a kérdése. E kérdések egyik legfon­
tosabbika pedig, hogy mik legyenek 
a szavazati jog feltételei, illetve hogy 
kik legyenek az állam szavazópolgá­
rai ?

E vitás kérdés sok fejtörésre adott 
már okot, — olyan értelemben véve 
a fejtörést, ahogy tetszik. Nemcsak 
az elméleti politika szobatudósai tör­
ték ugyanis saját fejüket uj és döntő 
érvekért, hanem a politikai tüntetések 
gyakorlati emberei is sok koponyát 
lékeltek meg a maguk helyesnek vélt 
meggyőződéseiért. Ámde a kérdés 
ma nem kevésbbé aktuális, mint bár­
mikor ezelőtt és érdekességében sem 
csökkent meg évszázadok óta. Tudo­
mányos szempontból csak olyan ér­
dekes, mint a gyakorlati politika ál­
láspontjáról nézve, amiben ugyan 
nincs ellentmondás, mert hiszen a 
gyakorlati politikának tudományosnak 
is kell lennie, valaminthogy a politi­
kai tudománynak a gyakorlat céljait 
kell szolgálnia igazságaival.

Mig azonban a tudományos ku­
tatásnak nincsenek határai azokon 
kívül, melyeket a megismerés [termé­
szetes akadályai szabnak a kutató 
észnek, addig a gyakorlati politikus 
előtt tömegesen meredeznek a prak­
tikus irányok jelzőpóznái, melyeket a 
a célszerűségi belátás állít fel a tettek 
irányitói gyanánt. A vizsgálódó tu­

dóst csak saját eszméi vezetik ama 
következtetésekre, melyeket igazság­
ként tanít, de a gyakorlati politikust 
a körülmények kényszerítő ereje in­
dítja tettei elkövetésére.

Az elméleti és gyakorlati politika 
eme néhány, vázlatosan feltüntetett 
különbsége is elég magyarázatául fog 
szolgálni annak a diszharmóniának, 
mely a mi politikai életünkben is 
előállott most, mikor a szavazati jog 
reformja a törvényhozás házának kü­
szöbén áll.

Nem ismerjük még az Andrássy- 
féle törvényjavaslat részleteit, de ugy- 
látszik, hogy a reform főszempontjai 
valóban azok, melyek már régóta 
közbeszéd és diszkusszió tárgyai, el­
keseredett mozgalmak inditó okai. E 
nyilvánosságra jutott főszempontok 
pedig kétséget kizáróan és félreismer­
hetetlenül a gyakorlati politikus tu­
dományosan megalapozott gondolko­
dását árulják el. Meglátszik rajtok, 
hogy egy olyan elme szüleményei, 
mely számon tartja a magyar állam 
valamennyi életkörülményeit, úgy a 
külső, mint belső állapotok összes 
megnyilvánulásait és ezeknek az ál­
laméletre gyakorolt hatásait. Számol 
a múlt tapasztalataival és a jövő fej­
lődés lehetőségeivel s ezek alapján 
készítette el a ma megvalósítható re­
form tervezetét, mely főszempontjai­
ban is a körülményekhez alkalmaz­
kodó célszerűség megnyugtató hatá­
sát kelti. A praktikus gondolkodás 
reális munkája lesz ez a javaslat.

Ezzel szemben állanak a felcsigá­
zott várakozások és túlzó követelések 
utópisztikus ábrándképei, melyeket a 
nehézségeket nem ismerő és a kon­
krét életviszonyoktól elvonatkoztatott 
tudományos következtetésekből, önké­
nyesen rajzol meg és színez ki az 
egyoldalú gondolkodás. Nem törődve 
azzal a sok viszontagsággal, melyet 
a magyar alkotmányosságnak az el- j 
lene törő ellenséges áramlatok táma­
dásai közepette kell kiállania ; nem 
számolva azokkal a körülményekkel, 
melyek arra késztetnek, hogy a ma­
gyarság erejét és kulturális munkáját 
fokozott mértékben védjük meg a 
bomlasztó törekvésekkel- szemben, — 
csak azt hajtogatják e túlzó követe­
lőzők, hogy Magyarország ellenállás !

nélkül engedje magát a bősz lillipu- 
tiak által gúzsba köttetni, sőt még a 
köteleket is maga adja oda nekik.

Andrássy Gyula gróf reformter­
vezetének az intenciói, úgy látszik 
nem azok, hogy megengedi a ma­
gyarság erejét farkasguzsokkal meg­
bénítani. Megnyugvással fogadjuk en­
nek ép az ellenkezőjét, hogy t. i. 
sziklaszilárd elhatározással kél a ma­
gyarság szupremáciájának védelmére, 
mikor szellemi és anyagi erejét, te­
hát kulturális működésének főténye­
zőit veszi alapul ama kérdés eldönté­
sénél, hogy kit, milyen mértékben il­
lessen meg a szavazati jog?

A Kunz-panama Kassán?
Gyanú bacillusok a vízvezetékben.

Cáfolatot várunk !
A budapesti vízvezetéki botrány mind- 

nagyobb mérveket ölt. Nemcsak a fővárosi 
hivatalnokok közül bonyolódnak belé min­
dég többen, hanem a vidékre is kicsapnak 
a páriama szennyes hullámai. Már napok 
óta lappang az a feltevés, hogy a Kunz cég 
a vidéki városok vízvezetéki müveinél is 
vesztegetett, mig végre ma a „Nap“ egye­
nesen fel is sorolja azokat a vidéki városo­
kat, melyek a rendőrség által lefoglalt ira­
tokban kompromittálva vannak.

A „Nap“ híradása ugyan csak azt 
mondja, hogy: „A nyomozás adatai máris 
kétségtelenné teszik, hogy kilenc vidéki vá­
rosban nagyarányú vesztegetés folyt."

Ezzel szemben pedig felsorolja a kö­
vetkező vidéki varosokat, melyek a vízve­
zetékhez mérőórakat hozattak Kunzéktól:

Nagyvárad, Kolozsvár, Szombathely, 
Komárom, Segesvár, Brassó, Győr, Igló, 
Sopron, Pécs, Szeged, Kassa.

Minthogy azonban kilencnél több vá­
rost sorol fel, jogunk van azt hinni, hogy 
Kassa nem szerepel a megvesztegetett vá­
rosok listáján.

Mindenesetre az volna a legkívánato­
sabb, hogy apodiktikus határozottsággal osz­
lassuk el a gyanúnak még csak az árnyé­
kát is Kassa felől. Ehhez azonban be kell 
várnunk a kassai vízvezetéki igazgatóság 
állásfoglalását, mely elsősorban illetékes arra, 
hogy visszautasítsa magáról a meggyalázó 
gyanúsítást.

KOLLER TONY és STEINER SOMA
operaénekesnő hegedűművész

egyetlen hangversenye
- Kassán

november 8-án
a Schaliház-szálló naayterméhen

Jegyek kaphatók: Vitéz A. könyrkereskedSaél [fi-utca 75.] rendes kelyárak melleit. ;■
■
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Csillaghullás a hadseregben
— Előléptetések, áthelyezések. —

A „Rendeleti Közlöny" a következő 
kassai vonatkozású előléptetésekről és át­
helyezésekről ad számot a honvédség kö­
réből :

Előléptek a kassai 9. honvéd gy. ez­
rednél : Alezredessé : Biscan József őrnagy ; 
őrnagygyá : Pintér Boldizsár I. oszt. száza­
dos ; II. osztályn századossá : Szentmik- 
lóssy Pál fhdgy ; főhadnagygyá : Székely 
Károly és Czeitler Károly hadnagyok ; had­
apróddá : Kósch Győző ; II. oszt. százados 
kezelőtisztté : Kabay Áron.

Áthelyezések : Nádasdi Béla soproni 
18. hgyezr. 11. oszt. százados a kassai III. 
kér. parancsnoksághoz osztatott be. Krieger 
Tamás 9. hgyezr. hadnagy a kolozsvári dl ; 
Vágó Kálmán eszéki 28. hgyezr. hadnagy ! 
a kassai 9 ; Jankovich Elemér szatmári 12. 
hgyezr. hadapród a kassai 9. honvédgyalog­
ezredhez helyeztetett at. Wallovich Frigyes 
kassai alhadbiztos Pozsonyba, Szőke Aladár 
kassai III. o. számtiszt a honvédelmi mi­
nisztériumhoz ; Szőts Mózes nagyszebeni 
23. hgyezr. főhdgy. a kassai III. honv. kér. 
hadbiztossághoz helyeztetett át.

A kassai 5. honvédhuszárezredhez a 
szegedi 3. honvhezredtől I. oszt. századossá 
neveztetett ki ludanyi Bay Bertalan, áthe­
lyeztettek : gróf Vay Karoly a papai 7 ; 
Vitéz József a marosvásárhelyi 9. honvédh- 
ezredből.

A tartalékban főhadnagygyá nevezte­
tett ki: Bárczay Ferenc. A'agy Mózes ke­
zelőtiszthelyettes a kassai 5. huszárezredből 
Nagyszebenbe, Szabó Kálmán brassói ke- 
zelótiszthelyettes a kassai 5. honv. huszár 
ezr.-hez helyeztetett át. Dr. Krich Béla a 
kassai 5. honv. húsz. ezr. tőorvosa II. oszt. 
ezredorvossá neveztetett ki.

A hadbíróságnál a tartalékban : Brudl 
Fülöp II. oszt. századossá, dr. Ajkay Miklós 
főhadnagyhadbiróvá lepett elő.

A csendörségnél: a kassai IV. kerület­
ben Lázár Jenő I. oszt. századossá, lomory 
Endre főhadnagygyá.

II. A „Verordnungsblatt" eddig a kö­
vetkező előléptetésekről ad hirt a közös 
hadseregben: zweienstammi Meixner Hugó 
vezérőrnagy, a kassai 27. gyaloghadosztaly 
uj parancsnoka altábornagygyá, Mallász 
Gusztáv alezredes a 34 gy. ezredhez ez­
redessé, dr. Leichtmann Miksa törzsorvos 
a 27. gy.' hadoszt. orvosfőnökévé: Kirch- 
koffer Ágost hadapródiskolái tanár őrnaggyá 
lepett elő.

A kultúrpalota siratója
Elsőrangú temetés.

A felvidéki kultúra metropolisában — 
mint Kassát előszeretettel nevezi az ország — 
kútba esett egy nemes, finom, gyönyörű 
gondolat. Kútba esett a kultúrpalota ügye, 
miközben a városi törvényhatósági bizottság 
az operettből jól ismert khórust zengte:

— Vízbe esett 1 Mentsük meg őt I
S addig zúgott ez a mentő khorus, 

addig kántáltak a kút felett, mig a halálra 
szánt eszme kiszenvedett. Most már az első 
rangú temetés, amit a pénteki közgyűlésen 
rendeztek neki, kibékítő hatással lesz-e azok­
ra, akik jogosan háborodtak fel a fojtoga- 
tás tényén ? Aligha ! Minket és velünk együtt

mindazokat, akik Apponyi gondolatának 
életrevalóságát és jelentőségét átéreztük, nem 
békit ki, hogy a közgyűlés, négy szál deszka 
helyett, a frázisok érckoporsójába zárta a 
kultúrpalota kérdést s ravatalánál hamis töm­
jént füstöl. Nem, ez a brutális kivégzés or- 
capiritó szégyene marad Kassának, sőt ki­
mondjuk, mélyen aláássa azt a tudja Is­
ten — hogyan kerekedett jó hírünket, hogy 
ez a város tényezője a magyar kulturélet- 
nek.

Mert lehet-e reményünk a kultúrpalota 
elrontott ügyének reperálására ? Mindjárt 
azon kezdjük, hogy Éder Ödön polgármes­
tert bízta meg a közgyűlés az ügy elintézé­
sével. Szívesen elismerjük a polgármester 
kiváló képességeit és érdeme szerint méltat­
juk a város javnn való munkálkodását, de 
ez esetben szerencsétlenül választott a köz­
gyűlés. A polgármester kezdettől óta ellen­
szenvet tanúsított Apponyi ideája iránt. Né­
melyek szerint még szabadelvű képviselő 
korában feküdte meg a gyomrát a jelenlegi 
kultuszminiszter s állítólag politikai anni- 
moz is közrejátszott rideg magatar­
tása előidézésében. Hát mi ezt, a pol­
gármester érdekében nem hisszük. Nem 
hisszük, hogy kedve volna politikát 
belezavarni a városi ügyekbe. Nem hisszük, 
mert személye megiteléseben teljesen mel­
lőzték azt a körülményt, hogy ő évtizede­
ken át egy korhadt politikai rendszer osz­
lopa volt Kassán. Mig a régi szabadelvű 
párti emberek mind leszorultak a szereplés 
teréről, őt éppen egyéb értékes egyeni tu­
lajdonai számításba vetőiével állították a vá­
ros legelőkelőbb pozíciójába, állították pedig 
a polgármesteri székbe azok, kiknek ellen­
fele volt, azok, akiknek politikai vezere Ap­
ponyi Albert is.

De bármi idézte elő légyen is a polgár- 
mester idegenkedését, az ő közbenjárásától 
eddig tanúsított álláspontja után nem vá­
runk eredményt.

Aminthogy más okból sem várhatunk 
sikert. Elfogyott a kultúrpalotákra szánt 
pénz. A miniszter szétosztotta azok között 
a varosok között, ahol az ingyen közműve­
lődési ház után két kézzel kaptak. Ahol 
nincs, ott mit keres Kassa. Ami kedvünkért 
ugyan egy város sem fog lemondani a kul­
túrpalotáról. Ma egyebet nem tehetünk, 
mint hogy a vizbefojtás, a cifra temetés 
után kifaragjuk a kultúrpalota fejfáját s rá­
írjuk : itt nyugszik a bürokrata gondolkodás 
halottja.

HÍREK.

— A leányegyesületből. A kassai izr. 
leányegyesület tegnap délután rendkívüli 
közgyűlést tartott, amelyen nyilvánosságra 
hozták a tisztujitás eredményét és egy szük­
ségessé vált pótválasztást ejtettek meg. Az 
egyesület tisztikara most a következő : elnök 
Goldberger Piroska, társelnökök Ganczfried 
Margit és Müller Aranka, titkár Lipkovics 
Emil, könyvtáros Naményi Aranka, pénztá­
ros Kirschbaum Ilona, ellenőr Révész Etelka, 
háznagy Salamon Margit. Ezenfelül megvá­
lasztottak egy 25 tagból álló választmányt, 
továbbá propaganda, jótékonysági, könyvtári 
és vigalmi bizottságot. Az egyesület, amely 
egy évi fennállása alatt hatalmasan megerő­
södött, most nagy buzgalommal lát hozzá 
munkásságának folytatásához.

— Az első esküdtszék! tárgyalás. Az 
őszi esküdtszéki cyklus első tárgyalása ma 
folyt le a kassai törvényszéken. Szabó Já­
nos tornai gazdálkodó azzal volt vádolva, 
hogy f. év március 20-án 81 éves öreg 
édesanyja felé egy kenyérvágó kést dobott, 
mely olyan szerencsétlenül érte az öreg asz- 
szonyt hasán, hogy belső elvérzés követ­
keztében egy nap alatt meghalt. A tárgya­
láson Ruttkay János tszéki biró elnökölt s 
mint szavazóbirák Keczer László és Naményi 
Béla tszki bírák vettek részt a tanácsban. 
Az ügyészséget dr. Rácz Ernő kir. ügyész 
képviselte, védő pedig dr. Szauberer Béla 
volt. Orvosszakértőkként dr. Szentimrey 
Ákos és dr. Klein Sámuel szerepeltek. Az 
esküdtek a védő által előterjesztett kérdésre, 
gondatlanságból okozott emberölésben mond­
ták ki bűnösnek Szabót, kit a törvényt al­
kalmazó bíróság egy évi fogházra Ítélt. Az 
ügyész megnyugodott az iteletben, a védő 
ellenben a semmiségi panasszal élt a 92. §. 
nem alkalmazása miatt.

— Az alkohol. Vasárnap délután nem­
csak ünnepies hangulat, de az itóka vágya 
is megszáll némely halandót. Tegnap pláne 
sokan kerestek feledést a temetői szomorú 
gondolatok elől. Délután s az éj folyamán 
több részeg egyén lett a rendőrök és rész­
ben a részegszállitast végző tűzoltók által elő­
állítva és elzárva, ezek a következők : Gyu- 
racsek Márton napszámos, Ellinger Istvánná 
csavargónő, Hunyadi András napszámos, 
Veleszki Márton, Tóth András, Peletza An­
drás, Sigda Sztaniszlav és Bódó Károly 
munkások. Továbbá önként jelentkeztek és 
a fogházban való elhelyezést kértek lakas- 
nólküliek: Hudák Jánosné és Hogyan Pál.

— Gazdátlan sertések. Éstefányi Já­
nos vendéglős Vörösmarthy-téren lévő há­
zának udvarába 5 gazdátlan sertés tévedt 
be, melyeket a rendőrség vett megőrzésbe.

— Adomány. Bittelmeyer Márton a 
Franck féle pótkavégyár igazgatója 500 ko­
ronát juttatott ma dr. Ékes Lajos városi 
tanácsos kezéhez a Városszépitő Egyesület 
céljaira. A követésre méltó tett önmagában 
bírja dicséretet.

— Hajnalban — hajnal előtt . . . 
Kolosz Rozália haztulajdonosnő tegnap ko­
rán reggel, körülbelül 6 óra tájban elhagyta 
Flórián-utca 1 c. sz. házában levő lakását 
és elment a Domonkosok templomába a 
reggeli ájtatosságra. Mire visszatért, már 8 
óra lehetett, mikor megdöbbenve vette észre, 
hogy a szobájában idegen járt az ő távol­
létében. Rosszat sejtve a Wertheim-szek- 
rényhez sietett, melyből bár rendesen be 
volt csukva, mégis hiányzott az ott elhelye­
zett 1500 koronája. A lopást a viszonyokkal 
ösmerős egyén követhette el, aki álkulcsceal 
hatolt a lakásba és a Wertheim-kulcsot is 
visszatette a rendes helyére. A rendőrség 
nyomozza a tettest.

Az ebéd miatt. Tegnap délután 
Téglásai János napszámos a Pipa-utca 20. 
sz. a. lakásán ittas állapotban összevesze­
kedett a vele vadházasságban élő Laczkó 
Annával, azért, hogy nem olyan ebédet fő­
zött, amilyet Téglássi akart. A veszekedés 
következménye az lett, hogy Téglássi harag­
jában felkapott egy fazék forró vizet és az­
zal leöntötte Laczkó Annát, aki bár nem 
veszélyesen, de súlyosan megsérült. A köz- 

j kórházban ápolják.

— Garázda baka. Német Ferenc 34. 
gy. ezredbeli közvitéz az elmúlt éjjel a 

! Szepsi-uton kódorgóit, ahol egy rendőrileg 
nyilvántartott nővel, névszerint Svecz Máriá­
val találkozott össze. A találkozás folytatá­
saként Német a földre teperte és alaposan 
megverte a nőt, aki hangos segélykiáltások­
kal vonta magára a rendőrőrszem figyelmét. 
Német elvesztette oldalfegyerét is, melyet az 
elősiető rendőrök találtak meg, kik Németet

HEILMANN HENRIK
órás és aranyműves

Kassa, Kossuth L.-u. 9

Aki elzálogosított ékszerét, 
arany- és ezüstnemüjét kiváltani 

képes, annak zálogcé­
duláját legmagasabb 
áron megveszi:

Régiségek a legmagasabb áron vásároltatnak.
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be is kisértek a városházára. Az ügyeletes 
rendőrtisztviselő feljelentés kapcsán a kato­
nai főőrséghez kísértette a garázda bakát.

— Büvészelőadás a Schalkházban. 
Mr. S. Vinée hírneves francia prestigitateur 
holnap kedden este 8 órakor a Schalkház- 
szálló télikertjében érdekes családi műsorral 
büvészelőadást fog tartani. Mr. S. Vincéé 
tegnap az Otthon kávéházban produkálta 
magát nagy publikum előtt, melyet rendkí­
vüli ügyességével bámulatra keltett, finom 
humorával pedig élénk derültségben tartott. 
Műsorában a legújabb és legötletesebb mu­
tatványok szerepelnek, melyek mindegyike 
elsőrangú produkció. Miss Annastelle, mint 
gondolatolvasónő érdekfeszitő fellépésével 
járult hozzá a büvészestély érdekességéhez.

Ugyan adjatok a szenvedőnek SCOTT-íéle 
Emulsiót és kíméljétek meg álmatlan éjsza­
kától. A fogak minden fájdalom és bélba 

nélkül bújnak elő, fehérek, erősek 
és egyenesek lesznek.

A gyermek szereti a

SCOTT-féle Emulsiót
és készségesen fogja azt szedni. 
Az emésztést, ha meg van za- 

az Rmuisió varva, mindenkor helyre állítja és
vásárlásánál a
scoiT-féie előmozdítja.
módszer véd-
ÍSÍ-mtÍí; Egy eredeti üveg ára 

- 2 korona 50 fillér. - 
Kapható minden gyógytárban.

Színház.
— A bányamester. Zeller Károly mu 

zsikájánalc fülbemászó, kedves melódiái 
csendültek fel szombaton este az orkeszter 
bői. Szebbnél-szebb dalok, mulatságos két 
tősök, gyönyörű kórusok harmonikus egy 
másutánban fűződnek össze a régi módi 
meseszöves szálain. Az előadáson meglát 
szott, hogy lelkiismeretes gonddal van elő 
készítve. Az egyes szereplők csak olyan jól 
állották meg helyüket, amily dicséretremél- 
tóan a karok működtek. R. Nagy Aranka 
jó diszpozícióban volt és énekével múlta 
csak felül azt a tetszést, melyet üde meg­
jelenésével s játékával keltett. Yárady Mar­
git gyönyörűen előadott énekszámait pom­
pás játéka foglalta értékes keretbe. Vagoné 
kómikai hatásokról gondoskodott sikerrel. 
A címszerepben Miskey humorát és jó éne­
két élveztük. Burányi. szép tenorja, mely 
precíz előadásában kellemesen hat, nyoma­
tékos enyhítő körülmény a játék fogyaté­
kosságaiért. Magyar! derűs játékának Faragó 
és Ujváry kacagtató kiegészítői voltak. Az 
előadást biztos kézzel vezette Simándy kar­
mester, akit a betanításért is dicséret illet. 
Közönség szép számban volt és nem fukar­
kodott a tapsokban. (—)

— János vitéz. Vasárnap este Kacsóh 
diadalmas múltú operettje ment telt karzat 
és erkély, de nagyon gyéren elfoglalt föld­
szint előtt. Miskey a címszerepben tetszett. 
Várady Margit kedves játékával és szép 
énekével sem tudta áthidalni azt az ellenté­
tet, mely egyénisége és a szerep között van. 
R. Nagy Aranka a királyleány szerepében 
régi jó alakítását nyújtotta. Magyari elmés 
mókái pompásan hatottak. Pápay finoman 
játszotta meg a trombitást. (—)

— A szerencse fia. - Drégely Gábor 4 
felvonásos szatirikus komédiájából élénken 
folynak a próbák. A szerencse fia egy fia­
tal szabólegény, aki kölcsön frakkal bejut 
egy előkelő estélyre e ettől kezdve a leg­
mulatságosabb körülmények között futja 
meg karrierjét egészen az állambölcs ma­

gaslatáig. A darab finom és elmés kikomé- 
diázása a kapaszkodó, törtető társadalom­
nak. Remek típusok vonulnak fel s nem árt 
nekik a szerző által reájuk kent rikító szí­
nezés. A szerencse fia a Magyar Színház­
ban a saison elején nagy sikert aratott. 
Kassán a társulat drámai művészeinek java 
erői viszik a darabot s ha nem csalódunk, 
sikerre vezetik. A premiert csütörtökre tűzte 
ki az igazgatóság.

— A dollárkirálynő. Fali Leó nagy­
sikerű operettje a hét második premierje 
lesz. Színpadon, zongoratermekben erősen 
próbálnak a kitűnő darabból.

Színházi műsor:
Hétfőn: Tatárjárás. Operette.
Kedden: Az ördög. Vígjáték.
Szerdán : Rang és mód. Színmű.
Csütörtökön : A szerencse fia. Szatiri­

kus komédia.
Pénteken, másodszor : A szerencse fia.
Szombaton: A dollár királynő (operett 

premier.)
Vasárnap : d. u. A mádi zsidó (fél- 

helyárak), este: A dollárkirálynő (operett.)
Hétfőn : A dollár királynő, (operett.)

TÁVIRAT __TELEF0N.
Halottak napja.

Budapest, nov. 2.
A fővárosban az évben is kegye­

lettel emlékeztek meg a nemzet elhalt 
nagyjairól. Az egyetemi ifjúság nagy 
számban vonult ki a sírokhoz, arae- I 
lyekre koszorúkat helyeztek beszéd 
kíséretében. A függetlenségi párt is 
megjelent Kossuth Lajos sírjánál, ahol 
Sághy Gyula beszélt, Irányi Dániel 
sírjára pedig Csizmazia Endre helye­
zett koszorút. Ezenkívül még több 
sirt koszoruztak meg.

Beszámoló.
Szabadka, nov. 2.

Baloghy Ernő képviselő Ujverbá- 
szon beszámolót tartott, amelyen a 
pluralitás hívének vallotta magát, I 
egyúttal azonban a fúzió és az ön­
álló bank szükségessége mellett nyi­
latkozott.

Szterényi beteg.
Budapest, nov. 2.

Szterényi József államtitkár | 
betegsége miatt nem megy Brassóba 
beszámolót tartani és nem lesz jelen i 
a brassói vasút megnyitásánál sem.

Montecuccoli elutazása.
Budapest, nov. 2.

Montecuccoli tengerészeti fő- 
parancsnok ma Kudelka korvett kapi­
tány kíséretében Bécsbe utazott.

Egy képviselő balesete.
Hódmezővásárhely, nov. 2.

Endrey Gyula képviselő tegnap 
résztvett egy tanító jubileumi ünnep­
ségén. Hazamenet az utcán rosszul 
lett és összeesett. Az előhívott orvos 
eret vágott rajta, aminek következté­
ben állapotában javulás állott be, de 
még mindig súlyos betegen fekszik.

A szandzsák kiürítése.
Szerajevó, nov. 2.

Szarajevói jelentés szerint a közös 
hadsereg utolsó csapatai ma vonultak 
ki a novibazári szandzsákból.

A balkáni konferencia.
Konstantinápoly, nov. 2.

A török posta által a nagyhatal­
maknak küldött körjegyzék nem tar­
talmazza a balkáni konferencia vég­
leges programmját.

Pétervár, nov. 2.
Izvolszki orosz külügyminiszter a 

duma előtt kijelentette, hogy az an- 
nekszió jogosságát nem ismeri el és 
nem tartja szükségesnek egy nemzet­
közi konferencia összehívását.

Cettinje, nov. 2.
Tomanovics miniszterelnök és Lu- 

kovics hadügyminiszter ma ideérke­
zett. A nép nagy ovációval fogadta 
őket.

A vízmérő órák botránya.
Budapest, nov. 2.

A vízmérő órák botránya ügyé­
ben Vosits tanácsnok ma feljelentést 
kért a sajtóiroda vezetője ellen, mert 
bizalmas jegyzőkönyvi adatokat szol­
gáltatott ki a Nap-nak. A sajtóiroda 
vezetője fegyelmi vizsgálatot kért 
maga ellen.

A tölténygyár munkaszünete.
Budapest, nov. 2.

A kereskedelmi miniszter Weisz 
Manfréd csepeli tölténygyárának meg­
engedte, hogy december 1-ig a vasár­
napi munkaszünetet felfüggessze.

Furcsa katonaszöktetés.
Budapest, nov. 2.

A Duna partján ma két paraszt­
asszony gyanúsnak tűnt fel a csendőr 
előtt. Igazolásra szólította fel őket és 
az egyik asszony batyujában hadi 
felszereléseket talált. Az asszony 
erre megvallotta, hogy a társa nem 
nő, hanem férje, Sós János, akit igy 
akart kicsempészni a kaszárnyából.

= Magyar Otthon. Elsőrangú penzió 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejártva 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. november hó 2-án (páros)

Tatárjárás.
Operette 3 felv. Irta: Bakonyi K. Zenéjét 

szerzetté: Kálmán Imre.

SZEMÉLYEK:
Lohonyai, altábornagy — 
Treszka, a leánya — 
Riza, báróné

Faragó Ödön
— Mezey
— Várady Margit

Imrédy, huszárkapitány — — Dr. Rácz Ede 
Lőrentey, főhadnagy — — Pápay LajosI Elekes, hadnagy — — Szomory Miklós
Wallerstein, tartalékos bakahadnagy Magyari 

' Mogyoróssy, huszárönkéntes — R. Nagy Aranka 
i Túri, szakaszvezető — — — Miekei
j Gerő, intéző — — — — UjváryI Bence, béresgazda — — — -- Bartha István

/
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TAKARÉKPÉNZTÁR

A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN 
(SAJÁT HÁZÁBAN.)

D Felsőnmgyarország legré- [—I 
gibb és legnagyobb pénz- 
::: intézete.

BETÉTEKET
GYÜMÖLGSÖZTET.

KÖLCSÖNT
nyújt: váltóra, folyószám­

lára, ingatlanra.

Legelőnyösebb feltételek 
ni e g á 11 a p o (1 ás szerint.

ez: :i © r :i

□ i: 3111

Klobusitzky-utcán
a Forgách-féle kastély, 
parkkal, sarokház és épít­
kezési telkek előnyös fel- 
:: tételek mellett eladók. :: 
Bővebbet Dr. SZAUBE- 
RER és Dr. HERCZ ügyvé­

dek irodájában Fő-u. 29.

OXOXOI0100X01 oxxo xoxoxoxoxoxoxo

Hirdetések felvé­
tetnek a kiadó- 
: hivatalban. :

Kassai jelzálogbank részvénytársaság
az életbiztosítással kapcsolatos betétüzletet üzletágai közé bevezette és 
e célból egy elsőrangú biztosiló intézettel lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a követketző: A belépni szándékozó kötelezi 
magát 1 K-ás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltét­
lenül heenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető. 
Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosítja. 15 óv eltöltő­
vel, a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival 
együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes öszszeget, vagyis 1000 
koronát kézhez kapja. — Amennyiben azonban mar az első 
részlet befizetése után elhaláloznék, az egész ÍOOO ív hala­
déktalanul esedékessé válik. Ha azonban a dijak befizetését 15 
év előtt beszüntetné, úgy betétjét kamatos kamatjaival együtt 
bármikor kézhez kaphatja.

A biztosításért évről-évre csökkenő minimális póldij fizetendő, 
a mely az utolsó években már csak circa 2—3 fillért tesz ki.

Beléphetnek 20 60 évi£ terjedő életkorban
levők.

E£y=e£y ügyfél több 1000 ÍOOO koronás tételt 
is jegyezhet.

Amidőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takaré­
kossági módra tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, 
hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer ő legmele­
gebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, 
a mely ily képen jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágat bevezető

Kassai Jelzálogbank i\=t
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Magyar-Horvát Tengeri Gözhajózási R.-T, S
i

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba, j
A turisták által elismert legrövidebb és F 

legkényelmesebb összeköttetés.
Fiume-Dalmaciii! naponta hajóindu­

lás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiúméból Zara, 
Spalató, Gravosa (Kagusa . Curzúla, Castélnuovo 
és Cat táróig. — Az utazás tartama Gravosáig 
csak 22'/», Cat táróig csak 26 óra

Finme-Velence: hetenként 6 gyors­
hajó ÖSSZekÖttctéS

Fiú me-A neon a: hetenként 3 gyors­
hajó oda és vissza

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban 
közlekednek a Budapest felől érkező és Buda­
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó­
állomásig és onnan közlekednek, úgyszintén 
Velencében és Anconában az olasz vonatok­
kal csatlakoznak és pedig Róma, Nápoly, Bari. 
Brindisi, Bologna, Milano stb. felé.

A gőzhajók modern kényelemmel, háló- j 
fülkékkel, kitűnő étteremmel es a kényelmes 
és kellemes utazás minden kellékével van 
nak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi 
Menetjegy iroda« Budapest, (V. k., 
Vigadó-tér I.) és annak összes magyar­
országi liók irodái.

FELDMANN HERMAN KASSA.
Felsőmagyarovszág legnagyobb férfi- és fiu-ruhaáruháza Fö-u. Megyeház*.

Tisztelettel van szerencséin a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Kassán 
40 öv óta fennálló

férfi-, fiú- és gyermekruha áruházamat
a inai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam. Ezentúl összes áruimat

szigorúan betartott szabott árak
mellett árusítom. — Az árak minden «-gyes ruhadarabon fel lesz­
nek tüntetve. Raktáramat a leglirmmabb — nagyobbrészt. saját készítményü 
férfi-öltönyük, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkal szereltem fel, 
melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthetem.

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szeren­
csém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez Kiváló tisztelettel
finom és divatos gyapjúszöve­
tekből állandó raktárt tartok. 1 KLDMAXX HERMAN.

Haltenberger fléla
ruhafestő-, vegytisztító- s gőzmosó-gyára Kassán.

Áiapitási év:
1810.

V'au szerencsém a n. é. közönséget értesí­
teni, miszerint gyáram lényeges bőví­
tése folytán a ruhafestést vegyi tisz­

títást, valamint a fehérnemű gözmosást
az ismert jó kivitelben
sokkal rövidebb idő alatt
mint ezideig, végezhetem. — Az őszi és téli 
ruhák, szőrmonemüok stb. mielőbb való be­

küldése ajánlatos.

Átvételi üzletek Kassán; Kossuth L.-u. 3. 
Fő-u. 85. (Andrássy-pal.) Gyár- ------------ -------
Deák Ferencz-u. 32/34. Szerecsen-u. 3.

Telefonszám
70.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


